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Захариев и Стойков на 
среща с Ивица Койич, 
шеф на кабинета на 
президента Вучич 

Договор за реализацията на проекти
Кметът на Община Босилеград 

Владимир Захариев и зам.-кметът 
Стефан Стойков миналата седмица в 
президентството на Сърбия в Белград 
проведоха среща с Ивица Койич, шеф 
на кабинета на президента Александър 
Вучич. 

Захариев съобщи, че тема на разгово-
рите е била динамиката на изпълнението 
на  проектите, които бяха договорени с 
президента Вучич при неотдавнашното 
му посещение на Босилеград. 

Държавният глава тогава положи-
телно откликна на исковете на кмета и 
общинското ръководство и обеща реали-

зацията на няколко мащабни проекта в 
нашата община, сред които привличане 
на инвеститор за откриване на завод, 
полагане на нова асфалтова настилка 
на участъци от регионалния път Боси-
леград - Божица, изграждане на нов 
път между Босилеград и Търговище 
през Дукат и Заграня, продължаване на 
асфалтирането на регионалните пътища 
Босилеград - Граничен преход „Голеш“ и 
Босилеград - Любата, реконструкция на 
обекта на училището в с. Райчиловци, 
изграждане на околовръстен път в града 
и др.

П.Л.Р.

Босилеград

Общината предоставя 
пластмасови кофи за смет на 
юридически лица 

Общината и комуналното предпри-
ятие „Услуга“ предоставят пластма-
сови кофи за съхранение на отпадъци 
на юридически лица на територията 
на община Босилеград. „В рамките на 
акцията всичките 105 регистрирани 
фирми, институции и организации от 
територията на общината ще получат 
кофа за сметоизхвърляне“, каза дирек-
торът на „Услуга” Предраг Трайков. 

Също така се предоствят и пластма-
сови контейнери. Освен близо до опре-
делени фирми те се слагат и на обще-
ствени места, а въз основа на предвари-
телно взаимно съгласие на  жителите в 
тези квартали. От общината апелират 
към гражданите да направят договор 
за мястото, на което да бъде поставен 
контейнер, и да се обърнат към общи-
ната и комуналното предприятие, след 
което той ще им бъде предоставен.  

Кметът Владимир Захариев казва, 

че общината вече е кандидатствала 
при Министерството на опазването на 
околната среда на Република Сърбия с 
проект за осигуряване на пластмасови 
кофи за смет за всичките 1 900 дома-
кинства от града и околните села, които 
ползват услугите на местното кому-
нално предприятие „Услуга“. „Целта на 
проекта е да се подобри опазването на 
чистотата и качеството на събиране и 
извозване на битови и други отпадъци“, 
посочи кметът.  

Въз основа на иск на общината Мини-
стерството на опазването на околната 
среда на Репулика Сърбия миналата 
година предостави 120 пластмасови 
контейнера от 1 100 л и 131 пластма-
сови кофи от 240 литра. Част от контей-
нерите са поставени и в селата, както и 
по поречието на Лисинска, Любатска и 
Тлъминска реки. 

П.Л.Р.

Качеството на 
повърхностните води на 
територията на община 
Босилеград отговаря на 
предписаните стойности  

Резултатите от физико-химичните 
изследвания на повърхностните води 
на територията на община Босилеград, 
извършени в края на миналия месец от 
Института за безопасност при работа 
в Нови Сад, показват, че параметрите 
отговарят на стойностите, предписани 
от Наредбата за допустимите стойности 
на замърсителите на повърхностните и 
подземните води и утайките и сроковете 
за достигането им, както и от Наредбата 
за опасни вещества във водите за I и II 
клас. Това сочат данните от направеното 
изследване, които Институтът офици-
ално е предоставил на Общинската 
администрация в Босилеград.

За изследването са взети пет проби: 
две от Любатска река - близо до отвод-
нителния канал към Лисинското езеро и  
наблизо до мината „Грот“; една от река 

Драговищица в центъра на Босилеград; 
от Бистърска река - до мината „Босиле 
Метал“ и от река Караманица близо до 
мината „Босил Метал“. 

Изследванията са извършени по 
Програмата за мониторинг на качеството 
на повърхностните води на територията 
на община Босилеград, която се финан-
сира от Бюджетния фонд за опазване на 
околната среда. Резултатите от изследва-
нията са достъпни на сайта на Община 
Босилеград.

От Общинската администрация съоб-
щават, че е в ход и измерването на каче-
ството на атмосферния въздух на терито-
рията на община Босилеград, което ще 
продължи 14 дни. Уредът е монтиран на 
сградата на Общинска администрация в 
града.

П.Л.Р.

Гимназистката Кристина 
Тодоров четвърта на 
Олимпиадата по руски език 

Кристина Тодоров, ученичка във втори 
клас на босилеградската гимназия, под 
ръководството на преподавателката си по 
руски език Марина Якимова, завоюва 4-то 
място на финалното състезание на 10-ата НИС 

Oлимпиада по руски език, която се проведе в 
Гимназията „Йован Йованович Змай” в Нови 
Сад. 

Кристина се класира за финалния 
етап въз основа на отличните резултати 
от квалификационните тестове, които се 
проведоха онлайн. В квалификациите 
участваха над 1 300 състезатели, а само 140 
си осигуриха участие във финала. 

Якимова изтъкна, че е изключително 
доволна от постижението на Кристина и посочи, 
че малко не й достигнало да осъществи по-
добър резултат. „Трябва да отбележа, че първия 
етап от състезанието тя завърши на първо 
място, обаче във втората част й липсваше 
късмет, понеже получи тема, която се изучава 
в четвърти клас. Все пак се справи добре и 
завърши на 4 място в крайното класиране“, 
сподели Якимова.

Организатори на Олимпиадата по руски 
език, която е предназначена за ученици от 7 
и 8 клас на основните училища, гимназисти 
и студенти от Сърбия, Република Сръбска и 
Черна гора, са Руският център към Гимназията 
„Й. Й. Змай“, Славянското дружество на 
Сърбия и Министерството на образованието, с 
подкрепата на компанията НИС. 

Финансовите средства за участието на 
Кристина в това престижно състезание е 
осигурила Община Босилеград.

П.Л.Р.  
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ПРЕДСТАВЕНИ ИЗТОЧНИЦИ 
НА ФИНАНСИРАНЕ ЗА 
КРЕДИТНИ И БЕЗВЪЗМЕЗДНИ 
СРЕДСТВА В СЕЛСКОТО 
СТОПАНСТВО И 
ИКОНОМИКАТА 

 П р е з е н т а ц и я т а  н а  т е м а 
„Възможности за ползване на безвъз-
мездна финансова помощ и кредити за 
селското стопанство и икономиката”, 
съвместно организирана от община 

Цариброд и Консултантската агенция 
„MS consult“, предизвика голям интерес 
сред предприемачите и селскостопан-
ските производители, работещи на тери-
торията на общината. Представянето 

се проведе на 1 юни в залата на Обра-
зователния център  в присъствието на 
представители на USAID. Заинтересова-
ните, които бяха дошли в залата, имаха 
възможност да чуят от директора на  
Агенцията „MS consult“  Мария Стева-
нович на кои държавни и чуждестранни 
средства могат да разчитат, какви са 
условията на тези фондове, как и по 
какъв начин могат да кандидатстват за 
тях и какъв вид помощи предлага тази 
агенция. Тя каза, че те са единствената 
агенция, която следи всички дарители 
и че в повечето случаи няма достатъчно 
заявки, колкото има пари.

 „Най-много безвъзмездни сред-
ства са за земеделието, хранителната 
промишленост и селския туризъм и 

всеки, който инвестира в тези сектори, 
получава от 50 до 75 процента  безвъз-
мезднo. Средства има, разбира се не е 
толкова лесно да ги получите, но който 
има добра бизнес идея може да канди-
датства и да ги получи. Проблемът е, че 
в повечето случаи важи принципът на 
връщане, парите рядко се плащат пред-
варително и то с банкова гаранция, така 
че по някакъв начин са предназначени 
за тези, които могат да инвестират, след 
което ще последва възстановяване на 
средствата. В редки случаи - за млади 
фермери, за засаждане на лозя, винарни 
или с банкова гаранция, могат да се 
получат средства и предварително“, каза 
Стеванович.

Андрияна Ташков Александров

Осмокласникът Милян Пенев 
участва в Републиканското 
състезание по биология 

Милян Пенев, ученик в осми клас на 
Основното училище „Георги Димитров” в 

Босилеград, направи солидно представяне 
на Републиканското състезание по биология 
за ученици от основните училища, което се 
проведе миналия уикенд в Биологическия 
факултет в Белград. 

Милян завоюва трето място на Окръжното 
състезание във Враня, с което си осигури 
участие на най-престижното състезание в 
Белград, където също показа добър резултат и 
достойно представи нашето училище и община 
Босилеград. В съревнованието участвали около 
200 седмокласници и осмокласници от цяла 
Сърбия, спечелили едно от първите три места 
на окръжните състезания.

Заслугите за успеха на Милян принадлежат и 
на учителката му по биология Даниела Спасова, 
която му оказваше помощ при подготовките и 
го придружаваше на състезанията във Враня и 
в Белград.

- Милян е отличник. Изключително е 
старателен, упорит и талантлив ученик. Тъй 
като любимата му наука е биологията, много 
се радвам, че постигна забележителни 
резултати на тазгодишните състезания. 
Желая му да продължи по същия начин и да 
осъществява още по-големи успехи, сподели 
преподавателката Спасова.  

Милян Пенев досега е имал изключителни 
постижения и на ученически състезания по 
техническо образование, български език, 
сръбски език и други предмети. 

П.Л.Р. 

ЕДНО ПЪРВО И 5 ТРЕТИ МЕСТА НА 
РЕПУБЛИКАНСКОТО СЪРЕВНОВАНИЕ ПО 
БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И ЕЗИКОВА КУЛТУРА

Домакин на тазгодишното Републиканско 
съревнование по български език и езикова 
култура за ученици от основните училища, което 
се състоя на 27 май, бе ОУ „Христо Ботев“ 
в Цариброд. В състезанието участваха 20 
ученици от пети до осми клас – 11 от Цариброд, 
8 от Босилеград и един от село Звонци. 
Учениците от Босилеград спечелиха едно 
първо и две трети места, докато царибродските 
ученици завоюваха три трети места.

Тестовете за всичките класове съдържаха 
по 20 въпроса.  В конкуренция на шестима 
ученици от пети клас най-много точки - 15,5 
спечелиха Даница Димитров от Босилеград и 
Елена Огнянов от Цариброд и се класираха на 
трето място, както и царибродчанинът Стефан 
Коцич с 15 точки. От тримата шестокласници 
най-голям успех постигна Борис Александров, 

ученик на ОУ „Георги Димитров“ от Босилеград, 
който събра 19 от максималните 20 точки 
и завоюва първо място, а Маша Станкович 
от Цариброд с 15,5 точки спечели трето 
място. Най-много състезатели бяха от седми 
клас, девет, но само един ученик, Предраг 
Миладинов от Босилеград, се класира на трето 
място със спечелени 16 точки, докато  нито 
един от двамата босилеградски състезатели от 
осми клас не успя да достигне до призовите 
места. 

Според правилата за първо място на 
Републиканското са необходими 19 и 20 точки, 
за второ - 17 и 18 и за трето - 15 и 16 точки. 
От останалите състезатели най-много точки 
събраха царибродският шестокласник Велко 
Стоянов - 14, както и петокласничката Душица 
Димитров - 12, осмокласникът Деян Костов - 
11,5 и седмокласникът Неманя Здравков - 11 
точки, и тримата от Босилеград.

За учениците, класирали се на първите 
три места, са осигурени парични награди. 
Националният  съвет  на  българското 
национално малцинство в Сърбия всяка година 
награждава учениците за първо място със 
седем хил. дин., за второ с пет и за трето място 
с три хиляди динара, а Матицата на българите 
в Сърбия ги награждава с три, две хиляди и 
половина и две хиляди динара.

Организатори на  състезанието  са 
Националният  съвет  на  българското 
национално малцинство в Сърбия, Матицата 
на българите в Сърбия и Министерството на 
образованието на Република Сърбия.

Андрияна Ташков Александров
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ЦАРИБРОДСКОТО ОУ 
ОТБЕЛЯЗА ПАТРОННИЯ 
СИ ПРАЗНИК И 
154-ГОДИШНИНАТА СИ

Тържествената програма по повод 2 
юни - Деня на ОУ „Христо Ботев“, се про-
веде в Голямата зала на Културния център 
на 5 юни. Училището отбеляза 154 години 
от създаването си  в присъствието на уче-
ниците и техните учители, представители 
на Посолството на Република България в 
Белград, на общината, на институции и 
организации в Цариброд и други гости.

Тържествената програма по повод 
патронния празник на царобродското 
ОУ започна с химна на училището в 
изпълнение на училищния хор. Гостите 
най-напред приветства директорът на 
основното училище Милена Ставров:

„Наше щастие е, че учениците могат 
да се образоват и на  български, и на 
сръбски език, и че можем да честваме 
празниците, които са от значение и за 

двата народа. Тази година беше много 
трудна за нас, както и предишните 
няколко, но въпреки всички тези обсто-
ятелства нашето училище, преди всичко 
учениците и учителите, се постараха 
от все сърце да постигат успехи, и се 
трудеха училището ни наистина да бъде 
на ниво и да бъде гордост за целия град. 
Затова едно голямо „браво“ на всички 
наши ученици, учители, родители, на 
целия колектив за изключителните 
постижения през тази учебна година. 
Имаме много успешни състезатели, 
безкрайно съм благодарна на всички и 
затова им желая да продължават така и 
занапред и наистина да бъдем колкото 
може по-добри.“

Към присъстващите се обърна и 
Антон Миланов, втори секретар в Посол-

ството на Р България в Белград. Той 
пожела на учениците да запазят една 
частичка от Ботев в себе си, което да им 
помага да вървят напред и да не забравят 
никога, че имат българска кръв в жилите 
си. „Дано наистина училище „Христо 
Ботев“ бъде вашия път към едно щаст-
ливо и хубаво бъдеще“, каза още той.

В художествената част от програ-
мата най-добритe рецитатори изнесоха 
поетична композиция, посветена  на 
образа и делото на великия български 
поет и революционер Христо Ботев, под 
название „Лъчезарният му образ свети - 
легендарен, безсмъртен, красив“, която 
подготвиха заедно с преподавателката по 
български език Албена Котев и команди-
рованият от МОН преподавател в Цари-
брод Донка Стоянова Николова, която е 
и автор на сценария. Училищният хор се 
представи с българските народни песни, 
с които спечели втора награда на Репу-
бликанското съревнование. Също така 
прозвучаха и клавирните изпълнения 
на, наградените от различни съревно-
вания, талантливи ученици, обучаващи 
се в клона на музикалното училище 
„Драгутин Гостушки“ от Пирот, който от 
учебната 2006/2007 работи в рамките на 

царибродското основно училище.
По случай училищния празник на 

учениците с изключителни постижения 
на окръжните и републиканските сърев-
нования бяха подарени книги и връчени 
признания за постигнатите резултати и 
успешно представяне на училището.

Основното училище „Христо Ботев“ 
е с традиция над един век и половина, 
а вече 14 години с гордост носи името 
на българския поет и революционер 
Христо Ботев. С решение на тогавашното 
Училищно  настоятелство за училищен 
празник - Ден на училището, е избрана 
датата на смъртта му - 2 юни.  Тази дата, 
като Ден на Ботев и на загиналите за 
свободата и независимостта на България, 
се отбелязва официално в България от 
1901 г., а тази година се навършват 147 
години от гибелта на Ботев и неговата 
чета.

Училището продължава да се стреми 
да осигури качествено образование на 
всички свои ученици и да ги води през 
пътя на знанието и разбирането. То е 
вторият дом на децата и оставя незали-
чима следа в сърцата и умовете им.

Андрияна Ташков Александров

Тридневен семинар в 
Димитровград

В рамките на проектите „Мрежа за 
устойчивост за защита на журналистите 
от дискриминация и подобряване на 
междусекторното доверие в мултиетни-
ческите общности в Сърбия“ и „Устой-
чиви медии на гражданското общество 
за възстановяване на доверието на граж-
даните – насърчаване на знания, умения 
и среда за по-безопасна общност на 
мобилна и социална медийна журна-
листика“ в Димитровград се проведе 
тридневен регионален семинар, който 
продължи от 26 до 28 май. Организатор 
на събитието бе Независимата асоци-
ация на журналистите на Войводина 
(NDNV).

В първия ден (петък, 26 май)  се 
проведе семинар на тема „Разпознаване 
на дискриминацията, упражняване на 
законови права, чувственост в мултикул-
турен контекст“, воден от адвокат Велко 

Милич и д-р Динко Грухонич.
Ден по-късно се проведе работил-

ница „Мобилна журналистика“, която 
води Светлана Параментич. И накрая 
последния трети семинар се проведе в 
неделя (28 май) под название „Медиен 
маркетинг в социалните мрежи“, ръко-
воден от Александър Бугарин.

Директорът по правните въпроси 
на Независимата асоциация на журна-
листите на Войводина (NDNV) адвокат 
Велко Милич каза, че е много важно 
доброто сътрудничество, което съще-
ствува в рамките на Постоянната работна 
група за безопасност на журналистите, 
от национално ниво да се отрази на мест-
ното ниво.

„Много е важно доброто сътрудни-
чество да се отразява и на местно ниво, 
за да могат журналисти, прокурори 
и полицаи да се разбират по-добре 

помежду си, както и да се подобри 
разбирането на дейностите, които извър-
шват, тъй като често това не е така“, каза 
Милич.

Той обясни, че NDNV е избрало десет 
представители в седем общини във 
Войводина и в три общини в Сърбия, 
които наред с други неща не работят за 
установяване на взаимно доверие между 
журналисти и институции.

NDNV, каза Милич, избра предста-

вители в Суботица, Панчево, Сомбор, 
Сента, Инджия, Бачки Петровац, Бачка 
Топола, Крагуевац, Нови Пазар и Дими-
тровград.

В тридневния семинар участие взеха 
представители на медиите от Димитров-
град, Пиротски окръг, Лесковац и Ниш, 
включително и представител на нашата 
редакция. 

С.Дж.
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ИЗЛОЖБА НА ТВОРБИ 
НА ХУДОЖНИЧКАТА 
АНА ЦВЕЙИЧ

„Нов световен ред“ e названието на 
изложбата на художничката Ана Цвейич 
от Белград, която бе открита на 4 май 
в Галерията „Методи Мета Петров“ в 
Цариброд.  Събитието започна с минута 
мълчание в знак на почит към жертвите 
в Белгард. Изложбата съдържа около 
тридесет творби, на които са нарисувани 
главно необичайни лица, портрети.

„Дълги години се занимавах с еротика, 
след това работих 3-4 години серия 
рисунки под името „Маски” и чрез 
творбите си исках да покажа психоло-
гическата страна на хората и да обясня 
техните чувства. С течение на времето 
видях, че се случват някакви промени в 
обществото, които ме дразнят. Ако човек 
би искал да промени цялата система, той 
няма да може да го направи, а аз мога 
да го направя по начина, по който ще 
направя тези творби. Вярвам в творбите 
си и се надявам, че един ден те ще имат 

много по-широко въздействие върху 
хората“, сподели Цвейич на откриването 
на изложбата.

Художничката почти десетилетие се 
занимава със същата тематика. Това е 
нейната 10-а самостоятелна изложба под 
същото име.

„Моята философия е, че изобра-
женията имат голямо влияние върху 
хората. Излагам много и обичам да 
излагам, материалната страна на изку-
ството не е моят фокус и всичко това 
правя, защото вярвам, че с творбите 
си мога да повлияя поне малко да 
осъзнаем суровата страна на живота си, 
на която хората обикновено не обръщат 
внимание. Вярвам, че ние, художни-
ците, можем да променим нещо чрез 
този вид бунт. Непрекъснато добавям 
нови идеи към картините, за да опиша 
суровата страна на реалността, не искам 
някой да хареса част от работата ми, а 

да оставя впечатлението у зрителя, че 
обществото ни е гнило, че нещо трябва 
да се промени. Всяко от произведенията 
има своя история и това е сегашната 
ситуация не само у нас, но и в целия 
свят, която хората може да не забеля-
зват в момента, но тя се случва, случва се 
промяна на човека“, сподели художнич-
ката.  

Ана Цвейич е родена през 1985 г. в 
Белград, където през 2012 г. завършва 

Факултета по изящни изкуства, специал-
ност Живопис. От 2013 година е член на 
Асоциацията на изящните художници 
на Сърбия  и придобива статута на неза-
висим художник. Досега има 28  самосто-
ятелни, а участвала е в над 100  групови 
изложби в страната и чужбина, както и 
в 6 художествени пленера.  Носителка е 
на множество награди. Изложнбата ще 
може да се разгледа до 23 май.

Андрияна Ташков Александров

В ЦАРИБРОД БЕ ОТБЕЛЯЗАНА 
СЕДМИЦАТА НА ЗДРАВЕТО НА УСТНАТА 
КУХИНА И ЗЪБИТЕ

Третата седмица на май е посветена на 
оралното здраве. Седмицата на здравето 
на устната кухина и зъбите се отбелязва 
традиционно от 1991 г. с множество 
дейности, организирани от Института 
за обществено здраве на Сърбия „Д-р 
Милан Йованович Батут“.

Тази година Седмицата на здравето 
на устната кухина и зъбите се отбелязва 
от 15 до 21 май под миналогодишното 
мото „Пазя зъбите си, гордея се с усмив-
ката“. По този повод екип от Кабинета 
по детска и профилактична дентална 
медицина в Здравния дом в Цари-
брод посети децата  в двата обекта на 
Детската градина „8. септември“, където 

се проведоха работилници, посветени на 
оралното здраве. Децата имаха възмож-
ността да получат експертни съвети и 
да научат по интересен и разбираем за 
тях начин как да поддържат хигиена 
на устната кухина и зъбите и защо това 
е важно за тяхното здраве. Стомато-
логът Весна Зарков и стоматологичната 
сестра Мариела Тодоров посетиха и 
децата в Детската занималня „Пази-
тели на смеха“, на които беше обяснено 
как най-добре да поддържат устната 
хигиена чрез креативни игри, създадени 
от учителките, за което зъболекарката 
Зарков  им е изключително благодарна. 
Децата в ОУ „Христо Ботев“ пък  рису-

ваха на тема „Пазя зъбите си, гордея се с 
усмивката“, а творбите им са изложени в 
хола на училището.

Д-р Весна Зарков, лекар в Кабинета по 
детска и профилактична дентална меди-
цина в Здравния дом, обърна внимание 
на важността на оралното здраве за 
общото здраве на човека. „При нару-
шено здраве на устната кухина се нару-
шава функцията на говора и дъвченето 
и по този начин се застрашава общото 
здраве. За да не се случва това, работим 
по превенцията. От ранна възраст обуча-
ваме децата как правилно да поддържат 
устната хигиена, как правилно да мият 
зъбите си“, сподели зъболекарката.

Службата за детска и профилактична 
дентална медицина работи за подо-
бряване на здравето на устата и зъбите не 
само през тази седмица, но и през цялата 
година. „Имаме дейности в училището и 
в детската градина и буквално всяко дете 

има по един стоматологичен преглед в 
годината, по време на който аз казвам 
на децата, че, ако имат развален зъб, 
трябва да го поправят, ако не поддъ-
ржат правилна хигиена,  да се поправят. 
Понякога работим и в групи, научаваме 
каква е правилната техника за миене на 
зъбите, кои са основните, кои са помощ-
ните средства за поддържане на устната 
хигиена и като цяло се набляга върху 
това да се научат от ранна възраст колко 
е важно оралното  здраве, да предотвра-
тяват болестта, така че тя да не се появи 
изобщо и със сигурност има начини. 
Ако редовно мият зъбите си след всяко 
хранене, ако се хранят здравословно и 
посещават редовно зъболекар, със сигур-
ност ще имат здрави зъби и красива 
усмивка“ - каза зъболекарката Зарков.

Андрияна Ташков Александров
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МЕЖДУНАРОДЕН ПАНАИР НА ЛЕЧЕБНИ 
БИЛКИ, ПОДПРАВКИ И ПЧЕЛНИ 
ПРОДУКТИ БЕ ОТКРИТ ВЪВ ВРАНЯ

В седалището на Пчинска админи-
стративна област Враня бе открит 4-ият 
Международен  панаир на лечебни 
билки, подправки, декоративни 
растения, пчелни продукти и гъби.

Кметът на Враня  д-р Слободан 
Миленкович в поздравителното слово 
изтъкна, че тази панаирна проява е 
възможност за популяризиране на 
здравословни натурални продукти, но 
и възможност за излизане от местната 
рамка на бизнеса и професионалистите 
в тази област.

Панаирът беше открит от Ивана 
Попович, държавен секретар в Мини-

стерството на земеделието, горите и 
водното стопанство. 

-Много се радвам, че подчертахте 
значението на лечебните и билковите 
продукти с това събитие, защото това е 
отрасъл на селското стопанство, върху 
който в бъдеще трябва да се работи 
много повече, отколкото преди, защото 
Сърбия има голям потенциал в тази 
област. Надявам се това събитие да моти-
вира нашите фермери да видят колко 
много възможности има в тази сфера, 
подчерта държавният секретар.

С.Б.

Босилеградски танцьори участваха 
в Общобългарския фолклорен събор 
в Каварна

Фолклорният ансамбъл към Центъра 
за култура „Босилеград“, под ръко-
водството на  хореографа Саша Радо-
ванов, участва в 17-ия Общобългарски 
младежки фолклорен събор „С България 
в сърцето 2023“, който се проведе в 
Черноморския курорт Каварна.

Въпреки че фестивалът няма състеза-
телен характер, най-добрите изпълнения 
през деня бяха включени във вечерните 
концерти. Нашите представители имаха 
честта да закрият първата фестивална 
вечер с хореографията „Шопска сюита”. 

Босилеградските танцьори спечелиха 
и две награди - Владана Захариев зае 1-во 
място в „Ревюто на народни носии“, а 
Давид Господинов бе втори в надиграва-
нето в „Кръшна ръченица“.

След тригодишно прекъсване, тази 

година от 26 до 28 май отново се проведе 
Общобългарският младежки фолклорен 
събор „С България в сърцето”. Орга-
низатори на седемнадесетото издание  
на фестивала бяха община Каварна и 
Продуцентска къща „Пирина”. 

Това е единственият по мащабите 
си събор, който обединява българските 
младежи от целия свят на базата на 
българския фолклор. Утвърден като 
традиционен, той събира през годи-
ните младежи, потомци на българи от 
Сърбия, Албания, Молдова, Украйна, 
Македония и Румъния.  

Разноските за транспорта на нашите 
танцьори изцяло пое Община Босиле-
град, а престоя и храната бяха за сметка 
на организаторите. 

 П.Л.Р. 

Правителството на Сърбия реши: 
Учебната година завършва на 6 юни

Правителството на Република Сърбия 
обяви, че поради трагедиите, които 
дълбоко засегнаха цялото общество, 
взема решение да прекрати учебната 
година във всички основни и средни 
училища на 6 юни.

В съобщението се посочва, че нашата 
образователна система е създадена с 
цел да осигури адекватна подкрепа на 
всички ученици, да ги насърчава по пътя 
към ученето и да им даде възможност 
да израснат в здрави, съвестни и отго-
ворни личности. В настоящия момент 
е по-важно от всякога да се фокусираме 
върху най-доброто за децата ни, защото 
те заслужават нашата пълна подкрепа, 

любов и грижа.
Училищата могат да продължат да 

работят до 20 юни за учениците, които 
желаят, а всички ученици, които не са 
доволни от успеха си, ще имат възмож-
ност да поправят оценките си по лично 
желание до тази дата.

В този период могат да се реализират 
допълнителни и подготвителни часове, 
занимания в природата, както и други 
форми на образователни дейности с 
цел развитие на социалните и емоцио-
нални умения на учениците и дейности 
по темите толерантност, съпричастност, 
подкрепа и благодарност.

П.Л.Р.

Царибродската галерия представи изложба на възпитаниците на детската градина

ГОДИШНА ИЗЛОЖБА НА ДЕТСКО 
ТВОРЧЕСТВО

В присъствието на голям брой деца, 
родители, близки, граждани и възпи-
татели на 25 май в Галерията „Методи 
Мета Петров“ бе открита годишна 
изложба на творби на малчуганите от 
Детската градина „8-ми септември”. На 
изложбата са представени над 200 творби 
на деца от всички възрастови групи, 
сътворени през тази работна година.

За девети път преди края на работната 
година царибродската детска градина 
представя творчеството на своите 
възпитаници в Галерията „Методи 
Мета Петров“. Тази, почти десетилетна 
традиция, беше прекъсната само една 
година поради пандемията от корона-
вирус. 

„Това прекрасно творчество е плод 
на детската креативност.  Малките 
художници изразиха своите умения с 
различни материали и художествени 
техники. Творбите са на различни теми 
- спорт, геометрични форми и фигури, 
движение, определени растения и други 
подобни, обработвани по инициатива 
на децата чрез проекти в съответствие с 
новите основи на програмата, по които 
се работи от тази работна година и които 

предвиждат проектно планиране“, каза 
при откриването на изложбата дирек-
торът на институцията Вера Васов.

„Всички тези творби са създадени 
чрез проекти. Когато децата проявят 
интерес към определени неща, събития, 
предмети, флората и фауната, тогава 
проектът започва. В един момент детето 
иска чрез художественото творчество 
да покаже чувствата си и това, което 
е научило. Имаме много творби, но 
децата избират по една, която искат 
да бъде изложена. Децата имат нача-
лото на интереса, но той се разширява 
и се засягат много повече теми. Когато 
учителят забележи, че децата вече нямат 
интерес, когато са много неща научили, 
разбрали, проучили, тогава проектът 
приключва, след което търсим нови 
интереси на децата и започваме с нов 
проект“, сподели директорът и допълни, 
че от началото на септември всичките 
групи са имали по три проекта, а някои 
вече са започнали и четвърти.

Всички желаещи ще могат да видят 
изложбата на тези малки художници 
през следващите две седмици.

Андрияна Ташков Александров

На 6 юни приключиха учебните 
занятия в босилеградските училища 
Хей свърши се таз година!

За 322-мата ученици от ОУ „Георги 
Димитров” и 110 ученици в първи, втори 
и трети клас на Гимназията в Босиле-
град от сряда започна лятната ваканция, 
докато за абитуриентите от Гимназията 
учебните занятия приключиха на 24 май.

Поради трагедиите, които дълбоко 
засегнаха цялото общество, прави-
телството на Сърбия взе решение да 
прекрати учебната година на 6 юни 
във всички основни и средни училища 
в Сърбия, т.е. две седмици по-рано. 
Вратите на училищата остават отво-
рени до 20 юни за желаещите да подо-
брят успеха си, но и за учениците, които 
посещават допълнителните обучения, 
свободните занимания и удължения 
престой в училището.

Учителите ще направят предложения 
за окончателни оценки и ще инфор-

мират навременно учениците и техните 
родители, а на всеки ученик, който не 
е доволен от предложението за окон-
чателна оценка, ще бъде предоставена 
възможност да я подобри.

Въз основа на препоръката на Мини-
стерството на образованието до 20 юни в 
босилеградските училища ще се прове-
ждат допълнителни и подготвителни 
занятия, занимания сред природата, 
както и други форми на образователна 
работа с цел насърчаване на социалните 
и емоционални умения и дейности на 
учениците за толерантност и съпричаст-
ност, взаимност, подкрепа и благодар-
ност.

И този път края на учебната година 
осмокласниците от ОУ тържествено 
отпразнуваха с песни и танци в 
училищния двор.

П.Л.Р.

ОТКРИТ САЛОНЪТ НА КНИГАТА ВЪВ 
ВРАНЯ

В гр. Враня отвори врати традиционният 
Салон на книгата, който ще продължи до 11 
юни. Посетителите ще могат да си закупят 
най-четените бестселъри, романи, трилъри, 
професионална литература или детски книжки 

с картинки.
Салонът  бе открит  традиционно в 

сътрудничество с Националния университет и 
община Враня.

С.Б.
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Танцьорите на СД „Младост“ участваха в 
Международния фестивал „Крепост на 
традициите” в Ниш 

В организация на Община Босиле-
град, фолклорният ансамбъл към Спорт-
ното дружество „Младост“ участва в 
Първия Международен фолклорен 
фестивал „Крепост на традициите”, 
който се проведе миналия уикенд в Ниш.

Организатор на мероприятието, 
което се проведе в тържествената зала 
на Основното училище „Свети Сава“, бе 
нишкият Ансамбъл за народни песни 
и танци „Мозаик“, под егидата на Град 
Ниш. 

Босилеградските танцьори се пред-
ставиха с хореографията „Тръгнала 
Румяна - танци и песни от Босилеградско 
крайище”.

Във фестивала участваха 17 култур-
но-художествени дружества, които пазят 
и тачат народните традиции и обичаи 
на своите краища. Освен от Сърбия 
пред нишката публика се представиха 
и ансамблите „Просвйета“ от Вуковар, 
Хърватия, и „Сърбия“ от Хановер, 
Германия.

Зорица Миланов, художествен ръко-
водител на нашия ансамбъл, изказа 
благодарност към организаторите за 
хубавото посрещане и изрази надежда 
сътрудничеството между участниците 
във фестивала да продължи и в бъдеще.

П.Л.Р. 

ОКОЛО 300 УЧАСТНИЦИ В „НИШАВСКИ 
ХОРОВОД“ В ЦАРИБРОД

На 2 и 3 юни в Цариброд се проведе 
21-ият Mеждународен фолклорен фестивал 
„Нишавски хоровод“ с участието на близо 
300 танцьори, певци и музиканти на четири 
танцови състава от Сърбия и три от България. 
Гостите на фестивала бяха от Лесковац, Пирот, 
Бабушница, София, Годеч и Костинброд. Както 
винаги досега, царибродската пубика с радост 
и с бурни аплодисменти посрещна участниците 
в музикалната проява. 

Двете фестивални вечери публи-
ката дойде в голям брой в салона на 
Културния център и се наслади на 
магията на танца и изявите на танцови 
ансамбли от седем града, включително и 
града домакин – Цариброд. Програмата 
бе богата, съдържаща разнообразие от 
култури,  фолклорни традиции и обичаи 
и наситена с много емоции и пъстрота. 
Първата вечер, освен втория ансамбъл на 
домакините - Културно-художественото 
дружество „Цариброд“, се представиха и 

ансамблите на Kултурно-художественотo 
дружество „Леминд“ от Лесковац, КХД 
„Дукат“ от Пирот и танцовият състав 
„Здравец” от София. Втората фестивална 
вечер публиката се наслади на танцовия 
състав „Лудо младо” от Годеч, фолк-
лорния ансамбъл на Културния дом от 
Бабушница, ансамбъла при Народното 
читалище „Иван Вазов 1947” от Костин-
брод и първия състав на царибродското 
дружество.  Фестивалът се организира от 
Културния център с финансова подкрепа 
на  община Цариброд.

За първи път „Нишавски хоровод“ 
е организиран 2001 г. по идея на 
културни дейци от градовете Годеч, 
Драгоман и тогавашен Димитровград. 
За кратко време Фолклорният фестивал 
се превръща в значимо международно 
събитие, като през годините в него 

участват състави  от различни градове 
от България и Сърбия. „Нишавски 
хоровод“ минава през различни форми 
и трансформации, но този празник 
на фолклора с единствената цел да 
се запази богатото културно наслед-
ство, продъжава да оцелява и да радва 
сърцата, както на участниците, така и 
на зрителите. За тези вече над две десе-
тилетия в биографията на Фестивала 
са вписани имената на стотици състави 
и хиляди участници. Те всяка година 
се стремят да се представят по най-до-
брия начин, което от своя страна оставя 
трайни спомени в съзнанието на всички, 
насладили се на прекрасното музикално 
събитие.

Саша Костов, директор на Културния 
център, е изключително доволен, че 
традицията на „Нишавски хоровод“ 
продължава повече от две десетилетия. 
„За съжаление през 2018 година, поради 
ремонтните дейности в Центъра, и 2021-
ва, поради пандемията, фестивалът не се 
състоя. Надявам се, че лошите времена 

са зад нас и че празника на танцовото 
творчество в нашия град ще ни радва 
и в бъдеще и че ще успеем да запазим 
богатото културно наследство на нашия 
край. Смятам, че няма по-добър начин 
да съхраним завещаното от предците 
ни и да го предадем на младите поко-
ления. Моите стремежи занапред ще 
бъдат съсредоточени върху изнамира-
нето на начини „Нишавски хоровод“ 
да се разраства и да събира гости от 
цялата регия, което, между другото, 
дава и изключителни възможности за 
развитие на добросъседски отношения 
и сътрудничество с културни дейци от 
различни области и с различна традиция 
и фолклор. Разбира се, подкрепата 
на община Цариброд е от ключово 
значение и се надявам всички да сме 
съгласни с целите на фестивала – да 
запазим културното си наследство, да го 
разпространяваме и да продължим да 
радваме всички любители на танцовото 
изкуство“, сподели Костов.

Андрияна Ташков Александров

МЕЖДУНАРОДНИЯТ СЪБОР „СЛАВЧЕТО“ 
ЩЕ СЕ ПРОВЕДЕ НА 1 ЮЛИ

Международният събор на граничната 
бразда между Сърбия и България край 
босилеградското село Извор - „Славчето“,  тази 
година ще се проведе на 1 юли. Организатори 
на събитието са общините Босилеград от 
сръбска и Трекляно от българска страна.

Съборът по традиция се провежда всяка 
последна събота през месец юни, но тази 
година, поради ангажименти на община 
Трекляно, ще се организира една седмица по-
късно.

Традиционно събитието започва с 
вдигането на държавните флагове и пускането 
на химните на Сърбия и България, след което 
към участниците се обръщат кметовете на 
двете общини Босилеград и Трекляно.

Посетителите могат да се наслаждават 
на фолклорни формации от градовете от 
двете страни на границата, да си закупят 
нещо от сергиите и да консумират различни 
специалитети на скара.

С.Б.

60 ПЪРВОЛАЦИ СА ЗАПИСАНИ В 
ЦАРИБРОДСКОТО ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ 
ЗА СЛЕДВАЩАТА УЧЕБНА ГОДИНА

Приключи записването на учениците 
в първи клас за следващата 2023/2024 
учебна година. В ОУ „Христо Ботев“ в 
Цариброд са записани всичките 60 деца, 
според правилата за прием за новата 
учебна година,  родени от 1 март 2016 г. 
до 28 февруари 2017 г. Само едно од тях 
е записано в подведомствената пара-
лелка в с. Трънски Одоровци. Всичките 
останали първокланици са записани в 
централното училище в града, докато за 
паралелката в с. Желюша никой не се е 
определил. Родителите избрахa децата 

им да се обучават на сръбски език и двуе-
зично. 

 Записването на първолаците се 
проведе от 1 април до 31 май, а преди 
да бъдат записани всички деца мина-
ваха тест за определяне на готовността 
за постъпване в училище. Ако поради 
определени причини е пропуснат срока 
за записване, то може да бъде извършено 
до началото на новата учебна година - 1 
септември.

Андрияна Ташков Александров
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XXII издание на 
Международния фестивал на 
спектакли за деца „Вълшебната 
завеса“ в Търговище

От 15 до 19 май в Търговище, Р 
България, се проведе XXII издание на 
Международния фестивал на спектакли 
за деца „Вълшебната завеса“. Това е 
единственият международен фестивал в 
България, чието внимание е съсредото-
чено върху зрители, спектакли и драма-
тургия, които обхващат всички етапи 
от развитието на Детето – от най-ранна 
възраст до достигане на пълнолетие и 
зрялост.

Фестивалът се провежда всяка година 
и чрез ежегодните срещи с качествени 
спектакли за деца и юноши, комби-
нирани с паралелните образователни 
работилници, организаторите на фести-

вала се стремят да подтикнат процеса 
на методично отглеждане на мислещи и 
изискващи бъдещи зрители на театъра 
за възрастни.

През петте дни на Фестивала 
младите зрители имаха възможност 
да се насладят на някои от най-добрите 
образци на театралното изкуство. В 
конкурсната програма участваха седем 
български представления и две между-
народни – от Великобритания и Сърбия. 
Селекцията направи театроведът 
Михаил Тазев. Спектаклите са насочени 
към радостите, мечтите и тревогите на 
младите зрители.

Международното жури с предсе-

дател д-р Аглика Стефанова-Олтеан 
оценяваше спектаклите. Бяха присъдени 
осем награди за най-добри постижения в 
областта на режисурата, сценогафията, 
музиката и актьорско майсторство.

В надпреварата имаше чест да участва 
и кукленият театър от Ниш с пиесата 
„Вълкът, който изпадна от книгата“ в 
режисюра на Драгослав Тодорович. 
В спектакъла вълкът преминава през 
трудни и смешни ситуации, докато се 
опитва да се върне в своята книга, защото 
не се вписва в другите – „в историята за 
Аска овцата той пристига твърде рано, 
след това прави грешка със стъклената 
обувка в приказката за Пепеляшка, после 
минава безславно в битката с мечове от 
историята за Тримата мускетари, след 
като ядосва барон Мюнхаузен и едва не 
бива изяден от голям китайски дракон.

„Вълкът, който изпадна от книгата“ 
беше изиграна на 17 май, а за впечат-
ленията от Фестивала имахме чест да 
говорим с Йелена Джорджевич, актриса 
в нишкия куклен театър. Тя сподели: 
„Публиката беше изключително добре 
настроена. Въпреки че децата в публи-
ката бяха на различна възраст и факта, 
че пиесата се играе на чужд за тях език, 
те следиха внимателно пиесата, смееха 
се, аплодираха. Беше истинско удовол-
ствие да се играе за тях.“ Що се отнася до 
наградите Йелена каза, че са получили 
специални похвали за куклите, както и 
за живата актьорска игра. 

Фестивалът беше организиран от 
Държавния куклен театър Търговище с 
подкрепа на Министерството на култу-
рата и частни спонсори.

Йелена Джорджевич изказа голяма 
благодарност към организаторите: 
„Благодарение на организаторите на 
фестивала успяхме да видим страхотни 
спектакли, от които специално бих изтъ-
кнала „Дон Кихот” с режисьора Василка 
Кунчева и „Бременски музиканти” с 
режисьор Теодора Попова. Спектакълът 
„Дон Кихот“ на Младежкия театър от 
София ме остави без дъх. Смело мога да 
кажа, че това е най-доброто шоу, което 
съм гледала през последните 10 години. 
Спектакъл, в който всичко беше опако-
вано както трябва, включително драма-
тургия, режисюра, сценография, музика, 
костюми и най-вече добросъвестна, 

емоционално заредена, актьорска игра. 
Един час и четиридесет минути, колкото 
продължава пиесата, минаха за миг 
и ме оставиха в дълбок размисъл.“ Тя 
добави, че  кукленият театър „Бремески 
музиканти“ от Търговище е истински 
пример за отлично, динамично, остро-
умно куклено представление за деца. 
Актьорите, които играят, пеят и интели-
гентно и остроумно изграждат образите 
на Певица, Котка, Куче, Магаренце, под 
страхотното ръководство на режисьора, 
създадоха спектакъл, който мога да 
гледам отново и отново.“

За организацията на фестивала 
Йелена каза следното: „Това, което 
отличава този фестивал от другите, на 
които бяхме напоследък, е, че успяхме 
да останем почти през цялото време. 
Можехме да гледаме и състезателната 
и съпътстващата част от програмата. 
Да се запознаем с нови и да общуваме 
със стари колеги, които не сме виждали 
отдавна. Да обменяме опит и да срав-
няваме дали всичко, което правим и 
създаваме, върви в правилната посока 
или някъде сме се заблудили. Прекрасно 
преживяване. И разбира се, голяма чест 
е да кръстосаш шпаги с един от най-до-
брите актьори от България и света.“

С.Дж.

Йелена Джорджевич е родена на 
23 май 1978 г. в гр. Ужице. Завършва 
актьорско майсторство за куклен театър 
в НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“ в София 
в класа на проф. Румен Рацев (2002-
2006), а след това и магистърска степен 
в същата академия и получава званието 
– актьор специалист за образователен 
и терапевтичен куклен театър. Режи-
сирала е и няколко пиеси. В София тя 
играе в късометражния филм „Сън“ 
на режисьора Милко Йовчев и в сери-
алите „Столичани в повече“ и „Коми-
ците“. Автор и водещ е на предаването 
„Балканска душа“ по радио „Браво“ във 
Варна.

Включена е в антологията за кукле-
ното изкуство в книгата на проф. 
Радослав Лазич „Кукловоди за кукле-
ното изкуство“, Белград, 2013 г. Носител 
е на много индивидуални и колективни 
награди.

Виртуозният изпълнител 
на кавал на тазгодишния 
„Нишвил“

Българският изпълнител на кавал 
Теодосий Спасов ще участва с групата си 
„No keys“ в основната програма на джаз 
фестивала „Нишвил“ в петък, 11 август, 
на сцената в Нишката крепост, съобщиха 
организаторите на „Нишвил“.

Теодосий Спасов е сред най-извест-
ните световни музиканти, които свирят 
на традиционния балкански инструмент 
кавал или овчарска флейта. Като вирту-
озен изпълнител на кавал той е на върха 
на световната сцена. Издал е повече от 
20 самостоятелни албума, а таланта си, 
композиторските и свирещи умения 
реализира в създаването на музика за 
престижни филмови продукции, както 

български, така и международни.
Той е първият музикант, започнал да 

свири джаз на кавал, и почти във всич-
ките му авторски произведения смесва 
народна музика с елементи от джаз и 
класика.

Нишката публика досега е имала 
възможност да види и слуша Теодосий 
Спасов в Дома на армията преди 
няколко десетилетия и като участник в 
„Нишвил“ през 2006 г., когато тогаваш-
ната редакция на вестника ни имаше 
огромната чест и удоволствие да бъде 
домакин на великия музикант.

С.Дж.

Опашка за 
автографи 
от писателя 
Георги 
Господинов

Писателят Георги Господинов, след 
като получи наградата „Букър“ за 
романа „Времеубежище“, се срещна 
с читателите в София. В рамките на 
Пролетния панаир на книгата, който се 
проведе от 29 май до 4 юни в градината 
пред НДК в София, писателят се срещна 
на живо с читателите. Това стана в сряда 
31 май в шатрата на Издателство „Жанет 
45“.

Интересът за романа „Времеубе-
жище“ беше  голям и повечето хора, 
купили своя екземпляр, чакаха търпе-
ливо на дълга опашка, за да получат 
автограф лично от Георги Господинов.

С.Дж.
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От понеделник започва 
Апостолският пост

Четвъртият годишен пост (летният) е 
т. нар. Петров пост, тоест Aпостолският 
пост, който е посветен на трудовете и 
подвига на светите Апостоли, донесли 
до нас и до всички народи светлината 
на Христовата вяра. Този пост също е 
задължителен за всички християни. 
Дължината му е различна през годи-
ните, защото зависи от това кога ще се 
падне Пасха. Започва в понеделник след 
Неделя на Всички светии и завършва на 
12 юли / 29 юни – с празника на светите 
Апостоли. Съответно продължително-
стта му варира от 8 до 42 дни.

Нарича се „Апостолски“, а навре-
мето – „Пост за Петдесетница“, тъй като 
възниква по примера на апостолите, 
които, след като приели даровете на 
Светия Дух на Петдесетница, се подгот-
вяли с пост и молитва за проповядване 
на Евангелието по целия свят. 

След Възнесението на Христос много 
християни пострадали мъченически 
за вярата си. Жертви на тези гонения 
станали и апостолите Петър и Павел. 
Постът, който започва в деня след Неделя 
на Всички светии и предшества апостол-
ския празник, припомня страданията 
на първите християни и различните 
християнски служения. Той е напомняне 
и за опасността да се върнем към живот 
без Бога, ако не сме постоянно бдителни, 
ако изоставим вътрешната си самодис-
циплина, ако животът ни не е постоянен 

духовен подвиг. 
„След продължителния празник 

Петдесетница постът е особено необ-
ходим, та чрез този подвиг да очистим 
мислите си и да станем по-достойни за 
даровете на Светия Дух - пише св. Лъв 
Велики. - След истинското празненство, 
което Светият Дух освещава със Своето 
съшествие, обикновено следва всена-
роден пост, благодетелно установен за 
лечение на душите и телата, поради 
което следва да го провеждаме с нужното 
благоговение.“ 

Като се изпълнили с Духа на исти-
ната, между другите небесни тайни 
апостолите възприели и учението за 
духовното въздържание. Очиствайки 
сърцето си с пост, човек става по-спо-
собен да възприема благодатните дарове 
и с Божия помощ да отстоява на изкуше-
нията. Затова след светлите и радостни 
дни на Възкресение, Възнесение и 
Петдесетница Църквата е установила 
да се отдаваме на пост. Този пост ни е 
нужен и за да съхраним в себе си онези 
дарове, които са ни преподадени чрез 
Тайнствата на Църквата и да ги преум-
ножаваме в своето лично християнско 
служение. 

Светите отци съветват да не предпри-
емаме прекалено тежък пост, в резултат 
на което или съвсем да изоставим въздъ-
ржанието, или да се възгордеем. Всеки, 
който е постил, знае, че разумният пост 

не изтощава, а носи лекота, съсредоточе-
ност, трезвост, радост, чистота.

От християнска гледна точка физиче-
ското въздържание и лишение е съвър-
шено безполезно, ако липсва духовният 
пост, ако целия подвиг на поста не съсре-
доточаваме върху Бога и не е насочен към 
Него. Ние постим, за да усетим Божието 
присъствие в душата си. Чрез поста и 
молитвата прогонваме от себе си всичко 
нечисто и вредно. 

През този период от нас се изисква 
начин на живот, който подобава на 
поста. 

В деня преди началото на период за 
пости се отбелязват т.нар. заговезни. На 
Петрови заговезни е последният ден, в 
които християните могат да ядат блажна 
храна. Режимът на Петровия пост е 

облекчен - пости се от яйца, млечни 
продукти и месо, но в дните различни от 
сряда и петък се разрешава риба. Задъ-
лжителен строг пост се полага в деня 
преди празника, но ако се случи в събота 
или неделя, строгостта на поста се облек-
чава и в този ден се разрешава олио и 
вино.

Нека през периода на предстоящия 
ни пост, като очистваме тялото с въздъ-
ржание от храна и питие да очистваме 
душите си от суетни и нечисти мисли 
и нека се украсяваме с милосърдие, 
кротост, смирение, примиряване с враго-
вете, с милост към всички наши ближни. 
Това е пост приятен на Бога и спасителен 
за нас.

Лек и душеспасителен пост на всички!
Подготви Д. Христова

ГОЛЯМ УСПЕХ ЗА 
ХОРА НА ОУ „ХРИСТО 
БОТЕВ"

Хорът на царибродското ОУ „Христо 
Ботев“, ръководен от диригента Стоян 
Стоянов, спечели втора награда на 
32-рото Републиканско съревнование на 
хорове и 23-ото Републиканско сърев-
нование на оркестри на основните и 
основни музикални училища на Сърбия, 
провело се на 27 и 28 май в гимназията в 
Сремски Карловци. 

В състезанието, организирано от 
Асоциацията на музикалните и балетни 
педагози на Сърбия, участваха най-добре 
класираните хорове и оркестри на основ-
ните училища в страната. Цариброд-
ските хористи постигнаха този изключи-
телен успех в конкуренция на 10 хорови 
състава от по-високите класове. Те изпъ-
лниха известните български народни 

песни „Болен ми лежи Миле Попйор-
данов“, „Полегнала е Тодора“ и „Ерген 
дедо“.

Хорът, както и самото оновно 
училище в Цариброд, е с дългогодишна 
история. Преподавателят по музикално 
възпитание Стоян Стоянов го ръководи 
вече 20 години, откогато е постъпил на 
работа в училището. В хора пеят много 
ученици от пети до осми клас, една 
година наброявал чак 200 деца и с тях се 
работи по групи. Най-добрите сред тях 
се подготвят за съревнования, в които 
според правилата могат да участват до 
40 хористи. Стоянов е изключително 
доволен от постигнатия успех на репу-
бликанското съревнование. „Второ място 

сред най-добрите хорове в Сърбия е 
голям успех. Много съм щастлив. Благо-
дарен съм на децата, че намериха начин 
да идват на репетициите, които са главно 
след обяд. Много трудно е да се съберат 
децата, защото това са най-добрите 
ученици по всичко и са ангажирани и по 
останалите предмети, както и в рецита-
торската секция и като актьори. Успяхме 
с много труд и работа и децата дадоха 
всичко от себе си.“

През 2019 година училищният хор зае 
трето мято на Републиканското съревно-
вание. Хорът продължава с успех своята 
мисия да пази и популяризира музикал-
ното наследство на нашия край.  

Андрияна Ташков Алекандров
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Втора футболна лига на Сърбия - група Юг

Нова победа за „Младост 
- Неки нови клинци“

Юношеският състав на „Младост 
- Неки нови клинци“ спечели убеди-
телна победа от 3:0 като домакин срещу 
„Филип Филипович“ от Ниш в 32-ия 
кръг от първенството във Втора лига на 
Сърбия - група Юг. Двукратен голмай-
стор за босилеградския отбор бе Матия 
Василков, а един гол отбеляза Борис 

Радованов. 
В предпоследния кръг „Младост - 

Неки нови клинци“ посрещат ОФК 
„Раднички“ от Ниш, а в последния кръг 
ще гостуват на „Власина“ във Власо-
тинце. 

П.Л.Р.

Три победи за 
босилеградска „Младост“

Във финиша на тазгодишното 
издание на Пчинска окръжна футболна 
лига футболистите на босилеградска 
„Младост“ завоюваха три победи. 

Зелените триумфираха с 1:0 като гости 
на „Челик“ в Бело поле, а единственото 
попадение отбеляза Стефан Динов.

Миналата сряда възпитаниците 
на треньора Владица Манасиев побе-
диха като домакини отбора на „Ас“ от 
Буяновац с 5:1. Четирикратен голмай-
стор за „зелените“ в тази среща бе 
Мирослав Георгиев.

Мачът от предпоследния кръг 
в Пчинска окръжна лига, в който 

„Младост“ трябваше да бъде домакин на 
„Левосое” от едноименното буяновашко 
село, не се изигра, понеже гостите не 
дойдоха в Босилеград. Срещата ще бъде 
регистрирана със служебен резултат - 3:0 
в полза на „Младост“.

Кръг преди края на първенството 
„зелените“ заемат 6-о място в класацията 
с 31 точки. Лидерската позиция убеди-
телно държи „Минералац“ от Вранска 
баня със 70 точки.

В последния кръг босилеградска 
„Младост“ гостува на „Южна пруга“ във 
Владичин хан. 

П.Л.Р.

В Босилеград се 
проведе третата част 
от Транснационалния 
проект „Излезте навън, 
предизвикателства на открито“ 

Босилеградското сдружение „Глас” бе 
домакин на третата част от Транснацио-
налния проект „Излезте навън, предиз-
викателства на открито“ („GoOutThere! 
Outdoor Challenge“) по програмата 
Еразъм+ спорт, в който участват пред-
ставители от България, Италия, Гърция 
и Сърбия. 

Домакините от Сдружение „Глас” 
организирали посещение на Власина, 
в рамките на което участниците изка-
чили връх Чемерник, били на разходка 
с корабче по Власинското езеро и имали 
възможност да наблюдават редките 
видове птици и растения, които обитават 
и виреят в тази екологично чиста среда. 
На следващия ден младежите посетили 
село Белут и Фермата „8-ми ден”, както 
и църквата „Св. Троица” и първото 
килийно училище в село Извор. Общата 
дължина на трасето била 13 км. Общо 
двадесет и двама участници минали 

успешно приключенията и предизви-
кателствата, които насърчават активния 
начин на живот сред природата. 

По време на разходката из Босилеград 
домакините запознали гостите си с исто-
рията и настоящето на нашия град.

Проектът „Излез навън, предизвика-
телства на открито“ предвижда насър-
чаване на  физическата активност на 
открито за хората на възраст от 18 до 69 
години и има за цел да мотивира хората 
да изследват красотата и чудесата на 
европейските планини и природата чрез 
поредица от приключения и предизви-
кателства. 

В рамките на проекта през предиш-
ните месеци участниците посетили 
планини в Гърция и България, а послед-
ното им събиране ще бъде организирано 
през юни в Италия на острова Сицилия.  

П.Л.Р.

Цариброд  - Спортни новини

„БАЛКАНСКИ“ НАКРАЯ ВТОРИ
След 13 поредни победи в пролетния 

полусезон на Зона Изток, миналия 
викенд в Пирот „Балкански“ изигра 1:1 с 
футболистите на „Танаско Раич“, които 
бяха през целия сезон претеденти за 
високо класиране. В последния гостуващ 
мач в тоя сезон  единственото попадение 
бе дело на голмайстора на царибродския 
отбор Давор Петров.

След изиграни 29 мача „Балкански“ 
е на второ място със 66 събрани точки 

и остава на второ място без значение 
на резултатите в последния кръг. 
„Гердап“ от Кладово е лидер и след-
ващия сезон ще играе в Сръбска лига - 
Изток. И в двата мача от първенството с 
лидера, и този в Кладово, и в Цариброд, 
„Балкански“ извоюва победи и показа, 
че е по-класен отбор, но това не беше 
достатъчно следващия сезон да гледаме 
Сръбска лига в СЦ „Парк“.

Лека атлетика

ЗЛАТЕН МЕДАЛ ЗА СТАВРОВ В КРАЛЕВО
Свръхнадареният за спринт член на 

АК „Балкан“ Матея Ставров спечели 
първо място и златен медал в бяга-
нето на 50 м. Младият царибродски 
спринтьор пробяга разстоянието за 7,08 
секунди и победи класиралите се на 
второ и трето място млади спринтьори 
от „Цървена звезда“ Белград. На същото 
състезание Андреа и Андрей Исич се 

окичиха с бронзови медали в хврля-
нето на вортекс. Със същото отличие се 
окичи и Неда Марков в дисциплината 
50 метра гладко бягане. Състезанието се 
проведе миналия уикенд на Атлетиче-
ския стадион в Кралево и беше последен 
кръг от веригата на Атлетска лига АСЦС.

А. М.
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АБИТУРИЕНТИТЕ

АБИТУРИЕНТИТЕ ОТ 
ЦАРИБРОДСКАТА 

ГИМНАЗИЯ ОТПРАЗНУВАХА 
СВОЯ БАЛ

На 2 май зрелостниците на Гимна-
зията „Св. св. Кирил и Методий“ 

отпразнуваха своето завършване. За 
порден път хубавата традиция - разход-
ката им из главната улица, предизвика 
голям интерес сред царибродчани. 

Красиви, млади, усмихнати и жизне-
радостни, облечени в официални, 
уникални и изящни тоалети, общо 60 
зрелостници от двете гимназиални и 
двете туристически паралелки се събраха 
в двора на гимназия и го изпълниха с 

много емоции и положителна енергия. 
Оттук се отправиха на традиционната 
разходка из главната улица.

Mладостта и красотата и на този 
випуск  абитуриенти на царибродската 
гимназия бяха повече от достатъчна 
покана за техните съграждани за пореден 
път да излязат масово и да ги поздравят 
с пожелания да продължат уверено да 
крачат по пътя напред. Новите модни 
тенденции и красотата дефилираха 
пред стотици царибродчани, близки 

и роднини, изпълнили тротоарите по 
целия маршрут на абитуриентското 
шествие.

Празникът на младежите продължи 
в ресторант в града. Зрелостниците бяха 
поздравени от директора на училището 
Братислав Стаменов и класните им ръко-
водители, които им пожелаха попътен 
вятър и успех на предстоящите изпити, 
както и в по-нататъшното им обучение 
и в живота, да не се отказват от мечтите 
си и да преодоляват препятствията, 
които ще срещат в живота. Те изразиха 
надежда, че повечето от тези млади хора 
ще завършат университети и ще останат 
все така добри. От името на учениците 
баха прочетени благодарствени адреси 
към учителите. 

Зрелостните изпити започнаха на 
5 и ще продължат до 13 юни, включи-
телно защитата на дипломните работи.  

Дипломите на зрелостниците ще бъдат 
връчени около 20 юни, след което ги 
очакват кандидат-студентските изпити 
за записване във висши училища. 

 Абитуриентският бал, празну-
ването на приключването на един етап 
от живота, е съпътстван с много силни 
емоции заради предстоящата раздяла 
със съучениците, учителите, родното 
училище - сълзи, смях, щастие и гордост 
от достойно извървения път. Това е  едно 
от по-важните събития в живота на 
всеки човек, което се помни завинаги. 
С най-хубави спомени от ученическите 
дни младежите тръгват сами с мечтите 
си в ново и непознато, навлизайки в 
нов жизнен етап.  Пред тях са важни 
решения. Да им пожелаем да вярват в 
себе си и в своите възможности и успех в 
покоряването на нови върхове.

Андрияна Ташков Александров
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Абитуриентски бал в Босилеград  

Дефиле на младост и 
красота  

Зрелостниците от тазгодишния 
випуск на босилеградската Гимназия на 
4 юни  отпразнуваха абитуриентския си 
бал. По традиция тържеството и тази 
година бе проследено от босилеградчани 

с особен интерес. 
Празненството започна пред учили-

щето, където се събраха абитуриентите и 
техните учители, бурно поздравявани от 
насъбралите се граждани. С празнично 

настроение, разкошни тоалети, много 
цветя и усмивки, зрелостниците дефи-
лираха по централната градска улица до 
хотела „Дукат”, където се проведе търже-
ството.  

И тази година по време на дефилето 
улиците бяха изпълнени с близки и 
роднини на зрелостниците и граждани, 
които им пожелаваха здраве и късмет, да 
бъдат щастливи и да следват мечтите си. 

С шампанско, музика, песни, танци и 
хора и много емоции бала продължи до 
рано сутринта.

През учебната 2022/2023 година боси-
леградската Гимназия завършиха 40 
ученици. 10 от тях се учеха на майчин 
български език, а 30 на сръбски език. 

Миналата седмица абитуриен-
тите издържаха писмени изпити по 
български, съответно сръбски език, и 
математика или чуждестранен език. 
До сряда ще защитават дипломните си 
работи, а в петък ще се състои церемо-
нията по връчването на дипломите. 

П.Л.Р.


